

# KEMENES VIDÉK

KÖZÉRDŐKÖZ FÜGGETLEN ÚJSÁG.

„KISCZELL és VIDÉKE“)

Megjelenik minden vasárnap.

(„KISCZELL és VIDÉKE“)

Éves díj: 8 kor. Nagygyedre: 2 kor. 20.  
Fél évre: ...  
Kiszámlázható; kedd, szerda és csütörtökön.

Felolvas szerkesztő:  
**Huss Gyula**  
Helyettes szerkesztő:  
**Bakonyi Imre**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Családmozg., D 6 m 51 k. utca, Gombás ház — Idei. l. f. szendők a lap szellemi és anyagi részét illető mindenféle küldemények.

## Csodadoktorok.

Magyarországon a legutóbbi időben egy újabb járvány grasszál. Csodadoktorok támadnak az ország különböző vidékein és ezek a csodadoktorok minden ügyben nyilatkozatokat tesznek, gyógyítanak.

És a világbolondítás még egyelőre kiszámíthatatlan eredményeket érhet el. Meglepető hatást gyakorolhat az intelligencia amúgy is csekély mértékével rendelkező magyar és különösen nemzetiségi néptömegekre.

De ha jobban meggondoljuk talán nem is egészen világbolondítás ez a csodadoktorkodás. Inkább önámítás. Legalább még ma. Az ilyen csodadoktoroknak megvan ugyanis az az enyítő körülményük és az elfogadható és erkölcsöshöz hasonló alapjuk, mint a spiritizmusnak, hogy éppen úgy hisznek önmaguknak, mint ahogyan nem jelenik meg az idézett szellem semmi áron, ha csak egyetlen egy hitetlen ember ül is ott a seance áhítatosai között. És ebben nemcsak szubjektív igazság, hanem objektív valóság is rejlik.

Az embertársa lelkén csak az tud urrá lenni, aki a maga tudásában és erejében vakon hisz. És a titka.

Az agitátorok képességeinek és a népszonokok hatásának is ez a titka és a csodadoktorok csodatevő erejének is. Ulajonképpen eddig tehát becsületesek és ezek a csodadoktorok.

A másik működési feltétel azonban rosszhiszeműségein alapszik. Ez pedig a külső motívumok csoportosítása. A természet is segíti őket azáltal, hogy fekete szakállal, hajjal és szürke szemmel „áldja” meg a csodadoktort, de a szobájuk, „műtermük” berendezése már egyenesen rosszhiszemű.

A magyar csodadoktorok pedig felhasználják a jó és rosszhiszeműség minden eszközét működésükhöz. És az a tény, hogy ezek az emberek itt nálunk működnek és működhetnek, nagyon szomorú világot vet ránk. És talán nagyon szomorú hatással lesznek. De az ő hatásuk nem olyan nyilvános és hamar mutakösz mint a népszonokok, demagegok, agitátorok hatása. A csodadoktorok metelye csak néhány év múlva fog kerülni, csak az egészségi statisztika romlása, az orvosi faluból az orvos kiverése fogja mutatni, hogy a lelkükben történt valami, megmozdult valami, vagy talán fel is fordult egész generációnak a gondolkodása a testi épségről.

Hogy a csodadoktorok valóban tudtak csodát is csinálni, azt nem hisszük. Az egyikről azt mondják, hogy egy asszonyi, aki három évig szenvedett vesegyulladásban és egyenesen budapesti klinika bönölő osztályáról ugrott le, hogy Kanizsára meneküljön és gyógyulást keresen, meggyógyított volna, azt merjük tagadásba venni. És aki ezt el is hiszi azt már nagyon furcsa epítetonnal díszítenek fel.

Hogy egy másik csodadoktor annak

idején megjövendőlte látnoki tehetőségével, hogy a Kereskedelmi Bank egyik sikasztója Bauer-Bajor Lajos Amerika felé menekül, az nem kívánja a csodadoktorságot, de annál inkább hat az alsóbb rendű népnél.

Mind ezek nagyon szomorú eredményre járhatnak. Tudjuk hogy a magyar törvény szerinti csak kuruzslás ellen lehet eljárni, s ez ellen sem mindig, de ha egy törvény hiányos, és a törvényhozás annyira akcióképtelen, hogy csak az absztrakcióval foglalkozhatik, akkor egy törvénytől rendeltetett kell a törvény hiányait kifizetői és megakadályozni azt, hogy talán külföldi hatás alatt talán ideges elfajulás következményeképpen néhány ember egy egész generációt megrontson megtévesztés és fejlődésében, művelődésében, az országot pedig művelődési nievajának emelésében megakadályozza.

— **Közlekedés a Balatonon.** A Balatoni Gőzhajózási Részvénytársaság értesítése szerint Balatonboglár és Róvfülöp között ma hajózárok megkezdődött. *Róvfülöpről indul d. s. 9 ó. 30 p. és d. u. 5 ó. 45 p. Balatonboglárról indul délebben és 7 ó. 5 p. este.* A hajózárok csatlakozással vannak a Déli vut vonataihoz.

— **Az ideai fegyvergyakorlatok.** A honvédelmi miniszter körrendelete szerint a honvéd gyalogságnál és a budapesti 1., a debreceni 2. a vaci 6., a pápai 7. pécsi 8. a varasdi 10. honvédszázad részénél az eddig is szokás augusztus — szeptember havi fegyvergyakorlatokon kívül még május 28.ától, a honvédszázadoknál június 28. ig, a honvéd huszárszázadoknál június 24. ig fognak fegyvergyakorlatokat tartani.

## Ne hívj galambom ...

Ne hívj galambom . . . ne hívj te engem!  
Égető csókra, bieleére . . .  
Semedből látom, hangodból hallom:  
Engemet úgy se szerettél te!  
Szomorú szíved nem értem dedban,  
Sajgó verése olyan idegen —  
Maradjak áldott, szent nyugalomban  
Ne hívj galambom, szép szöke galambom,  
Ne hívj te engem! . . .

Ne hívj galambom . . . ne hívj te engem!  
Sugaras lelkem mély temető, —  
Melyben megtépett álmomra élel,  
Csillogó világ már soha se jó.  
Mosolygó ajakkal, vidám gyönyörrel  
Járok ugyan még rózsás földeken,  
De bennem vége a ragyogásnak!  
Ne hívj galambom, szép szöke galambom,  
Ne hívj te engem! . . .

## Üzenetj. etc.

A hajnal azines lepke szárnyon  
Selyem pillád fölé szálljon.  
Nagy világos homlokodat,  
Óvezze fényes glóriába,  
A hódolat.

„A csacska Amor is becszén,  
S a bohó szerelmes regékén,  
Gondolj oda, hol az alkony,  
— Észegő, vágyó férfi lélek. —  
Izzó katonán.

Neveas, kacagj gondtalanul.  
Ne hallj, hogy szeg a hárfá hur.  
Nem tudj, hogy költő is szeret.  
S mily boros felhők takarják el  
A mennyeket.

Marcus Ferenc.

## Jobb ma egy veréb ...

Csitrí lánykorában, bolondos fejecskéjével  
— mint annyian — szintén valami nagy úrról,  
ábrándoztatott. Hogy minő nagy úrról, azt hirtelenében maga se tudta volna megmondani. Lehet, hogy főherceg, de lehet, hogy csak báró, gazdag és előkelő méltóságos volt a képzelhető ideál.

Minél több regényt fogyasztott el napkőben annál többet álmadozott éjszakáinként s annál nöbbben várta a bajszos ismerlent.  
Való igaz, hogy szép volt, kedves volt és okos volt a leány és ő ezt épp oly jól tudta, mint azok az urak, kiknek megakadt rajta a szemük. Csodás haja sokaknak szemet szurt és őt elvakultá tette. A leány mindig és mindenkor csak magát látta. A körülötte rajzó lebzselő és neki komolyan és kevésbé komolyan udvarlók férfiakat dehogyan vette volna észre. Mert nem

volt szive, mert nem volt lelke. Csakpán báboknak tekintette az ifjakat és úregket, akik közül nem egy vette volna feleségül.

Na persze! Holmi jegyző, gyógyász, mérnök, tanár, ügyvéd hogy is kellett volna neki mint aféle egykoru tarsadéknak, akik a jó alkalmat dehogyan szilasztottak volna el, férjbe mentek és boldog asszonyokká váltak.

Férjhez menni olyan hülyeségesen! Erről azt oly nevelésének tartotta. Egy-kettőre meglehetett volna, de minék tenné, mikor várni akar, mert várni kell. Hadd pukkadjanak a barátok, azok a szegény, nyársopolgár asszonyok, akk éppen csak azért meunek férjhez, hogy ne maradjanak leányok.

Még egy aranyujjasos, cséngő pengő sarkantyújú, kardesőrtető, sneidig hadnagyocsa is hidegen hagyta, igaz hogy ilyenféle nem kérte meg a kezét se, jobb is mert szegénytelen és csunya dolog lett volna egy tisztocské, —kőszárral.

Az idő vénült ő sem maradt fiatal. Ugy találta, hogy nagyon is magára van hagyva. Az urak el-el maradoznak mellőle, mert megalkoták a leány szivtelen és önző csufolódásait.

Most, hogy magára maradt, elég ideje akadt gondolkodni sorsa felett. Beálta, hogy az álmok ábrándok nem mindig, sőt igen ritkán szoktak teljesedésbe menni. Amiféle bakfisi leány hóbortos fejével és rövid szoknyájában kigondol az a tuléknél képzelődés csalfa. hazng jateka [E] volt ragadtatva önmagától olyannyira, hogy nem tudott elragadtatva lenni senki mástól.

Aszért képe külsőleg nem változott. Nem túkrözödött onnan le az, ami belsejében dult, tombolt, viharzott. Csitrí lánykorában álmatlan éj-

## A szülő mint pedagógus.

Iroda: Kemény Ferenc tanító.

Mikor isten az első emberpárt gyermekkel áldotta meg, nem csak szülőkké tette azokat, hanem egyszersmind nevelőkké is. E szent kötelességet kell a szülőnek teljesíteni: gyermekeiket nevelni, azaz testüket épésben tartani és fejleszteni, lelküket pedig lehetőleg hasonlóvá tenni az alkotóhoz, ki nek képeire teremtetett.

E fontos és szent kötelességet csak akkor teljesíthetik a szülők, ha tudatában vannak mindannak, amivel ez elérhető. Valamint a szobrász egy idomtalán kőből művészi alakot farag, úgy kell a szülőnek is a gyermekük lelkéből istenfélt, józanéletű, becsületes embert alapítani.

A szobrász angyalt, ördögöt egyaránt formálna a kőből, ép úgy a szülő is becsületes vagy jellemtelen embert nevelhet gyermekéből.

De vajjon mit kell, vagy kellene tenni és mit nem kellene tenni a szülőnek, hogy hasonló legyen az angyalt formáló szobrászhoz?

Míg a gyermek nem érett arra, hogy szülőin kívül mások is neveljék, addig a szülőnek csak mint apának s anyának, vagyis gyámolító, szerető tápláló szülőnek kell lennie. Ez idő alatt is van azonban elég alkalom arra, hogy a gyermeket rendre, tisztaságra, engedelmisségre s istenfélelemre nevelje.

Mikor azonban a gyermek eléri azt a kort, hogy iskolába adják akkor kezdődik tulajdonképpen az igazi nevelés a szent kötelesség. Eddig csak, mint a szobrász a követ a sártól, móhtól tisztogatja, a szülő előkészíti gyermeke testét, lelkét a nagy munkára.

Mikkor a gyermek átlépi az iskola küszöbét, egy más, az ő képzelete előtt új világba jut, ahol az életre elő készült ahol a létért való küzdelemre fölfegyverkeznek. S ki az, aki e gyámoltalan gyermekeket emberré nevelni? A szülő és tanító. E két személynek kell a gyermek tisztára fehér lélek-lapjára írni és vésmi úgy, hogy az maradandó legyen hogy azt a rozsdá megne emésze, az élet vihara tönkre ne vesse.

Jelen alkalommal az első pedagógusról, a szülőről akarok egyet-mást mondani.

székai voltak, az elképzelt ideál miatt nem tudott aludni.

Künn a világban az emberek között bús-kén borította a fejét, vidáman sem gyönyöködött. Úgy vélte, jobb ha ő neveli az embereket, sem mint ezek kacagják őt. Higgyék — hogy ő még a régi, az a régi, ki szívből kacagta a férfiakat. És es volt az egyedüli amit szívből tett és még est se tudja szívből tenni.

Azt hitte, hogy a világ arantül meg van győződve afelől hogy a hatalom még mindig a kezében van, csupán kinyújtania kellene kezeit és minden ujján apadna egy-egy ur.

Ártán még néhány esztendő reptül el. Ő már végleg lemondott holmi királyi sarjrol, sőt beszállt nábobról is, de arca még mindig a régi guayos arc volt, fejtartása régi bússka fejtartás. Pedig ő is igen jól tudta, hogy milyen más, mint egykor volt, mino egészen más...

Az érthetetlen leány egy napon meglepte a világot. Felesége lett egy éltesebb két gyermekkel bíró özvegy messáros mesternek, aki benne csak anyátlan gyermekeinek a gondozóját látta és akiben ő semmit sem látott. Szegény leány, illetve asszony! azt mondotta minden fele, hogy szünta, sajnálta a két árva gyermeket nem tudta elnézni, hogy anya nélkül legyenek és ő azért csak azt hitte, hogy a világ elhiszi est neki. Hogy őt ne sajnálják, ő sajnálkozott. Ebben is megelőzni akarta az embereket.

H. N.

Hogy a másik paedagógus teljesíthesse nevelő oktató kötelességét, elsősorban a szülő van hivatva, hogy támogassa. De hogyan támogassa, mit szabad és mit nem szabad a szülőnek tenni, hogy támogathassa?

Igen nagy hiba az sok gyermekét minden csekélységért otthon fogja az iskolából. — Ha nagymosás, vagy diszidóles van a háznál, már nem küldi a gyermeket iskolába, hanem ehelyet azt az ürügyvel, hogy a kis lányt fogja vagy segít a dologban, egy-két napig otthon engedni játszani akadekoskodni. Mintha az a mosás, vagy diszidóles nem lehetne meg önéllke.

Sokszor hallottam a gyermekei től ilyen félelmekeket, majdnem mindannyiszor hallottam vagy tapasztaltam, hogy a nagy legnagyobb részét haszontalan játékkal vagy csavargással töltötte.

Ha a gyermek csak egy félóraig nem figyel a tanításra már ez észrevető rajta hát akkot egy két nap, pláne hét, sőt hónap mily nagy lézagot csinál, mily elmaradottá teszi a gyermeket; mennyi okos so dologot tanulhatott volna ez idő alatt; mily sokat lehetett volna lelkén idomítani.

Ezt azonban igen sok szülő nem gondolja meg, sőt egyeseken azt mondja, hogy minek az ő gyermekének a tudomány, a nevelés, az apja se járt iskolába mégis megél, mégis becsületes ember. Mit szójunk az ilyen ostoba embernek? Az bizonyos, hogy a műveltségnek igen alacsony fokán kei hogy álljon, mert nem akarja azt, hogy gyermeke majdan okosabb legyen az apjánál. Mily ferde gondolkozás ez!

Azokban nem ez az egyedüli hibája a szülőnek.

Vannak szülők, akik elküldik ugyan gyermekeiket az iskolába, de ezzel kimerítve gondolják további kötelezettségüket, mondván, azért van a tanító, hogy faragjon belőle valamit. Pedig ez is helytelen gondolkozás.

Míg a gyermek az iskolában van, fel-tétlenül kell, hogy ott magát jól viselje, hogy ott figyeljen, tanuljon.

Ha azonban az iskolából haza megy, szülei nem serkentik a munkára, elmézik ferde rossz szokásait, hamarosan elfelejti tanítójának szép szavait, intéseit és oktatását s másnap megint a hanyag, ostoba gyermek áll a tanító előtt a lelke egy fokkal durvábbá, rosszabbá van változva mint előző nap volt.

Ilyen gyermeknél a tanító nevelő-oktatása kárba vész, mert a gyermek érezvén hogy kényszerből van dává az iskolába, a tanítót zsarnoknak tekinti, az iskolát pedig kerüni iparkodik.

Már most azt kérdezem, melyik szülő akarja azt, hogy gyermekeiből jellemtelen, munkákerülő ember legyen?

Ugye egy sem? Már pedig ilyen nevelés mellett a gyermek a stülés lejtőjén halad s a vége az, hogy felmúlt iskolában a szülőit átkozza, amiért nem néztek jobban utána tanuló korában.

Tehát nem elég csak a gyermeket naponként iskolába küldeni, hanem utána is kell nézni a szülőnek, hogy gyermeke megemésze az iskolában hallottakat, hogy elkészülve menjen az iskolába s ehhez a szükséges taneszközök a gyermek rendelkezésére álljanak.

Eke nélkül szántani nem lehet — tehát taneszközök nélkül tanulni sem lehet.

Sokszor hallottam a gyermektől, hogy kért irkára pénzt, de szülője nem adott.

Szegény szülő, nem gondolja meg azt, hogy a most adott 2—4 fillérrel majdan koronákat szerezhet gyermekének. A tanító tudja azt, hogy mire van szükség a gyermekének az iskolában, bízzék meg benne mindegyik szülő, mert az nem akar haszontalan eszközöket alkalmazni tanításánál, tudva azt, hogy ilyenekkel semmi célt el nem érhet.

Még egy igen nagy hibára akarom felhívni az illető szülőök figyelmét.

Többször volt alkalmam tapasztalni, hogyha a szülők mulatságra mennek, magukkal viszik gyermeküket is, nem törődve azzal, hogy javára van-e ez annak vagy nem.

Különösen áll ez a lakodalmakra. Hogy milyen sokat ártanak ezzel a gyermek testének lelkének, az alábbi példákából világosan kiönik.

Egy alkalommal műkedvelő előadással egybekötött táncmulatságon voltam. A szindarab szolid jó irányu volt, megnézhettem bárki is.

Az első felvonás után, szünet alatt, körül nézek a teremben s itt is, ott is tanítványaim közül látok meg egyet-egyet, kik mikor észre vesznek, félve bujnának anyjuk, vagy nénjük szoknyája mellé. Tehát azt gondolják és érzik, hogy most nem a legjobb helyen vannak. A gyermek lelke olyan mint az üveg, melyre ha rálehelünk hehomályosul. Ha a gyermek bünyös, elpirul s bujni iparkodik.

Kérdezem egyiktől is, máziktól is, hogy kivel jött el? Egyik az egyik, másik a nénjét nevezte meg, a harmadik stbbi mást vagy semit. En azt gondolva, hogy az előadás végén 11 órakor a gyermekek haza mennek fejszólva tovább megyek.

(Folyt. köv.)



**MAGYAR AGYTOLLAK ÉS KÉSZÁGYAK**

Saját árdektől véd. ha ezen NAGY ÁRBJEGYZÉKÜNKTÉL bízalmunk bevétele előtt (ingyen, bérmentes) meghoztatja. Óriási választék a legmegbízhatóbb minőségben. Kiféleg előlétkérelt eredő, higién. tiszt. egytoll a pusktyban. Még nem felöltöztetünk, vagy a pénzt visszazadjuk. Kockázat kizárva. Több nyilvános intézet szállított.

A. János háza, a legújabb és legteljesebb anyaga az

## ASBEST-PALA.

Elpusztíthatatlan, soha javítást nem igényel. Tűzmentes, fagymentes, vízhatalm és viharálló.

Alatta a padlás télen nem hideg, nyáron viszont nem meleg

KÖNNYŰ, mert a befedett terület négyzetméterenkint 10 kilógramm — holtott a hornyolt cserépből négyzetmétere 40 kg., közönséges cserépből 65 kg., így palafedésre a legkönnyebb tető és a leggyöngébb fal is alkalmas.

**Legmesszebbmenő jótállás!**

Felvilágosítást, árjegyzéket és mintát kívánatra ingyen küldünk.

**Magyar Asbest-Palagyár**

**R.-T. :: Jánosháza.**

Iroda: Zollner Betánál Jánosháza

# H I R E K.

— **Március 15.** A celdömölki r. kath. Leányegylet f. évi február havában tartott választmányának ülési határozatából kifolyólag az egy-let ez idén is megünnepeli március 15-ikét ma vasárnapon, március 17-én délután négy órakor, a mikor az az egylet helyiségéből ünnepelesen kivonul **Virágfalvi Ferenc** 48-as hazánkfa sir-jához és itt ezen a legméltóbb helyen ünnepli a nagy idők ünnepeit való nagy eseményeit. Utána pedig az elemi iskola nagy teremében tartja évi közgyűlését.

— **Népszövetségi gyűlés.** Husvét hétfőn népszövetségi gyűlés lesz. Szónokai: Vass József dr., szentimre kollégiumi igazgató és Huszár Károly sárvári képviselő.

— **Bérmálás Celdömölken és a járásban.** Gróf Mikeš János, a szombathelyi megyesépítők értesítette a celdömölki plébánia hivatalát valamint a járásbeli plébániákat is, hogy a bérmálás szentségének kiosztása céljából május 23-án városunkba és a következő napokon pedig a járás többi plébániáján a hasonló célből megjelenik. Városunkban a püspök az apátság vendége lesz, fogadására már most tessék meg az előkés üle-teket úgy a város és környék polgári előkelőségei, mint a járás katolikus papsága. Nagyarányú fogadás a azideérkezés napján május 22-én fog végbemenni.

— **Kántortanítók fölépülése.** Megemlékeztünk már Barabás Ernő r. kath. kántortani önkényes betegségeiről a tüdőgyulladásáról, melyben

ezelőtt a betegségből felgyógyuló tanítók üdülési céljából Sárvarra utazott szüleire, ahonnan a múlt héten visszatért Celdömölkre és megkezdte működését az iskolában is.

— **Környék új szolgálatja.** Néhány héttel ezelőtt városunkban allanosan felt házak előtt jät-sott kerületünk szingizgatójának, Molnár Gyulának tarsulata. Mint a fővárosi lapokból érteültünk, Molnár társulatának igazgatását új igazgató, Radó Béla fogja átvenni. Jelenleg a társulat Körmenen működik, a változás április elején fog megtörténni. A volt igazgató neje állítólag a budapesti Népeperáhos szerződött, állítólag kedden bucsuzott el a sinigaz ató neje a közönségtől a „Nagymamá”-ban, egyik legkitünőbb alkításában. Az új igazgató a társulatot teljesen utoljag szervezi.

— **As ifjúsági önkéntesekről** február hó 18-iki mulatságán a felülírtok névjegyzékéből mint elmaradt felülírtok köztjük: Mád Lénárd öv. lelkész Simonyi I kor.

— **Zártleltetés sörtevész alól.** Kisköcök községben mintegy másfél hónapon keresztül passzív sörtevész megszűnt, a község a zárlat alól Vasvármegye alispánja által feloldott.

— **A honvédség fegyvergyakorlata.** A honvédelmi m. k. honvédség szervezési (Vasvármegyei közönségét, hogy az eddig-munkában levő, egészen szeptember havi fegyvergyakorlatokhoz

nehézvadász eszedéknél is fognak fegyvergyakorlatok tartani. Azon tartásokok vagy pótlásté-  
lékosoknak, kit a folyó évben fegyvergyakorlatok vannak megengedettek,

egyvergyakorlatot polgári foglalkozása, egy magánviszonyai következtében másfél időszakban önjait teljesíteni, kerelmét azonnal az illetékes vagy menoknágánál azöbélileg vagy leveleső lapon az eszed sorozási nyakönyvi lapazamának felelő-  
tétlensége. — A tavaszi gyá-  
vők már legközelebb megér-  
keznek a katonai ügyosztályokhoz.

— **Választás.** Május 23-án Mikeš János szombathelyi püspök elnökléte alatt a szombathelyi és veszvármegyei egyházmegyék eucha-  
risztikus kongresszusa lesz Celdömölken.

— **As ifjúsági önkéntesekről rendezési köz-  
gyűlés.** Az 17-én délután 2 órakor lesz a Griff-szálló bani körhelyiségében. A közgyűlés tárgyai a következők: 1. A házasságok megalko-  
tása. 2. A lelköl megválasztása. 3. Választmány kijelölése és 4. Egyéb indítványok.

— **Templom rablása.** A szombathelyi karme-  
liták templomából hétfőn reggel az egyik Jézus szoborról elraboltak több értékes ékszert. A templomrabló Horváth János nagykanizsai állás-  
nélküli borbélyeség volt, a kit Rábahídvégen  
foztak el a csizdóról.

— **Vasvármegye választói.** A vármegye választmánya f. hó elején ülést tartott, melyen a törvény rendelkezései értelmében megtette az intézkedéseket a választói nevjegyzékek küga-  
gatása céljából. Megalkottottak kerületenként az összeiró küldöttségeket azzal a megbízással, hogy április 5-ig az összeírásai és küigazistái munkálatokat terjesszék be a köspüsti választ-  
mányhoz. A vármegye 10 kerületében 41 bizot-  
ság teljesíti a választók összeírását. A celdömölki kerületben négy bizottság, melyekben elnökei: Karolyi Budre Celdömölken, dukai Takács Fe-  
renc Jánosban, Horváth Ernő Csabgön. és Hert-lendy Géza Magyarvárosban.

— **A gyermekmenhely új igazgatója.** A hiva-  
tatos lap csütörtöki száma közli, hogy a beteg-  
nyusztar dr. Ormos Béla-t a szombathelyi gyer-  
mekmenhely igazgató-főorvosává nevelte ki.

— **Napfogyatkozás.** A jövő hónapban ritka természeti jelenségnek kell lennie. Lesz tannja a világ. Április 1-én részleges holdfogyatkozás lesz, melytől ápril 17-én napfogyatkozás követ. A hold a napnak több, mint kilenczede részét fogja elfedni. Magyarországon a részleges napfogyat-  
kozás ápril. 17-én d. e. 11 és 12 óra között lesz látható.

— **A gazdasági helyzet.** A Po-  
litikai Híradó jelentése szerint a gazdasági kábiztosítás XX életbeléptetésére vonatkozó ren-  
deletét március hó 15-én bocsatották ki. Az új törvény az eddigienél sokkal kedvezőbb nyugdíj-  
biztosítást nyújt a falu népének. Lehetővé teszi a belpéret bármily korban levőknek és 65  
korban feltétlenül nyugdíjban részesül min-  
denki.

meg, mint az ipari munkásoknak, 240 koronara rug. s az árnyokról is gondoskodik. A kötelező balesetbiztosítás eddigi díját sem emeli, az önkéntes biztosítás díját pedig csökkenteti. A kötelező balesetbiztosítás eddigi köret az új törvény továbbra is meghagyja de elosztja a gépmunkások biztosítás körül panasz tárgyát képezett bizonytalanságot, a mikor világosan kimondja hogy minden gazdasági reptalajdonosa, bármió gazdasági gepe mellett köteles öszes gépmunkásokat a képestelt gépmunkák kivételével, meg abban az esetben is az Örszagos Ganasági Munkás és Csel-dsegélypénztárnál köteles birtok-  
sítani, ha a gépevel, mint vállalkozó munkás gazdaságban végeztet munkát.

— **Egyházközségek községítés.** A duna menti református egyházközségek tavaszi rendezés-  
gyűlését május 1 és 2-án fogja Léván megtartani dr. Antal Gábor püspök és gróf Tisza István elnökléte alatt.

— **Elnökválasztás a gazdasági egyesületben.** A vasvármegyei gazdasági egyesület márc. 1-én tartotta évi rendezés közgyűlését, a melyen Ernusz Kelemen, v. b. r. t. főrendbírási tag elnök beje-  
lentette, hogy előrehalladott korára való tekintetből az egyesület elnöki tisztségéről, melyet másfél évizeten át viselt lemond. A közgyűlés sajnálatlalt vette tudomásul a lemondást és az elnök érdemeinek elismerése mellett Ernuszot örökös diszelnökévé választotta és az elnökvá-

— **HONKÉZSÉGEK ÉS KÖZELKÖZÉS.** Hogy nem orrakon át szedik a levegőt, hanem a nyitott szájjal futkosnak és játszanak az utcán, s a gépekatharrust és gégekatharrust nek Minthogy a gyermeknek a betegségekkel szemben kevés ellenállási képessége van, ezért a gyermek betegségek rövid idő alatt súlyosabbakká válnak, vigyázni kell arra, hogy a fellépő köhögést azonnal győzöljék. Egy aser sem oly gyors és biztos hatású erre, mint a „Sisole Blueka”, a mely minden győzészertá-  
rban kapható és kezdetleges katharrust egy pár nap alatt gyógyít. Ennek a háziszernek ennélfogva egy hasznában sem szabad hiányozni, mert, ha a megbetegedés első stádiumában használjuk, a beteg nyálkártyákra jövető hatást gyakorol.

— **A népesség városa.** New-York város lakosságát a legutóbbi népszámlálás adatai 4 millió 766 lélekre teszik: ebből az amerikai születésű fehérek száma 2 millió 741 ezer 604, vagyis az egész népességnek 675 százaléka. marészről a külföldi születésű fehérek száma 1 millió 927 ezer 730 vagyis az össznépségségnek 40 4 százaléka. 1904-ben New-Yorkban azoknak az amerikai születésűeknek a száma, akiknek any az atyjuk mint az atyjuk is amerikai születésű volt, csupán 921 ezer 180 ra rugott, míg azoké, akik akár egyik, akár mindkét reszre-  
külföldi születésű szüleitől származtak, 1 millió 320 ezer 374; a százalékarány tehát 19,3, illő tőleg 38 288,2. Tíz-évvél ezelőtt ez a százalé-

21.5 és 39.9 volt. Ez ismét arra mutat, hogy jelentékenyen csökkent azoknak is a száma, a kik mind a két oldalról amerikai születéstől származnak. 1900-tól 1910-ig New-York város lakossága a maga egészében 39.7 százalékkal növekedett, s a külföldi születésű elem ugyanezen idő alatt a hallatlanul magas, 52.9 százalékkal emelkedést mutatja. A beuasított aser-  
másmo elem gyarapodása, a kik amerikai születésű szü-  
lektől erednek, 24.9 százalékkal tesz ki a tíz esztendő alatt. Hatalmas arányokat mutat a nége-  
rek szaporodása is. 1900-ban New-Yorkban a nége-  
rek száma 60 ezer 666 volt, a legutóbbi népszámlálás alatt pedig 61 ezer 702, a növeke-  
dés tehát 51 2 százaléka. Visszaszámlálást mutat ebben a külföldi születésű népességben New-Yorkba vetődöttük száma, a melyek közé sorozhatók az indiaiak, kínaiak, Japánok és egyéb ázsiai eredetű egyének, a kiknek száma 1900-ban 6838 volt, míg 1910 6950, a mi 10,2 szá-  
zalék visszaszámlálás felel meg.

— **Koronaszámlálás.** Figyelmeteljünk a ke-  
reskedőket és iparosokat saját jól feljogott érde-  
kükben, hogy március hó elsőtől kezdve kötelező koronaártekben való számlítás. Tilos tehát az árakat akár az üzletben, akár a kirakathatban más-  
ként mint koronaártekben megjelölni. A ki a ren-  
delet ellen vét, 300 koronáig tarjedheto büntet-  
séggel büntethető.

— **A hordókirály.** Leghíresebb volt eddig a heidelbergi hordó. De ma már csak kin hordó-  
cska ahbor a hordóhoos képest, mely Német-  
országban a Schillingheim gyárból kikerült. A heidelbergi hordó csak 2300 hektoliter, kétszázhusz eser illert fogad magában, míg az új hordó 4355 hektoliter, vagyis majdnem fel-  
mülto liter. A hordó súlya 1680 megmarad. Tíz évig dolgozhat rajta, mikor elkészült a hordó, a tulajdonos bált rendezett abban, meg 100 személy mulatott benne.

## Szerkesztői szavazat

S. H. Rövideesen személyesen fogja feladni szerkesztőnk a kérdése ügyet elintézni.  
L. H. Tapola. Dr. M. A. orvosot tényleg felvették a janoaháni polgári körbe, nagy erő-  
feszítés és titkos szavazás után 3 szótöbbséggel.

## Egy jó házból

való zsidó fia bádogos-  
tanoncul felvétetetik.  
**Léwy Dező**  
bádogosmestere  
CSELDÖMÖLKEN.

## B u t o r o k.

hálok, ebédlők, uriszobák, szalonok, teljes szálloda, kavéhás, vendéglő és kastélybe-  
rendezés, vas és rézbutorok, szőnyegek, rugró, vas, csillárak és szongorák szállí-

## közpénzért, vagy-rendkívül szétszólt felhívásokkal.

Diszcs nagy bútoralkalmi korona. Teljes berendezésnél köl díjmentesen

— **Adica Lakberendezési vállalat**  
BUDAPEST, IV. GERLŐC V. UTCA  
(Központi városháza mellett.)

**Figyeljétek**

ingyven kapható  
G. m. b. H.  
WELLS, F.A.





**Óvás saját érdekében!**  
Mielőtt nyári cipőszükségletet beszerezné,  
tekintse meg  
**GOTTLIEB IZIDOR**  
„Turul“ cipőraktárát  
hol nyári cipőajándékok már nagy választékban kaphatók



Sági-utca

**Méhészeknek fontos!**

Méhkaplárokat méspergéket, viaszolvasztó üstöket, keretleceket, műlépkeket és a méhészetben szükséges összes eszközöket

**Könné Ferencz utóda cég,**

Budapest, I. Atilla-utca 99 sz. szállít legjobban.

Kérje az 1912 évi „Méhészeti útmutató“ és nagy árjegyzék ingyen való megküldését.

**K**indó lakás. Szalay József házában egy harom szobás modern utcai lakás melékhelyiségekkel együtt május 1-ére kiadó. Cellódömök, Dömöki utca 3-2.



Nyomdai munkákat izléses kivitelben szállit

„VÖRÖSMARTY“ könyvnyomda  
Devecser.



**SZŐLŐOLTVA NYOK.**

Kiváló szép és gazdag gyökéretű szokványminőségű faszőlványok a legjobb bor- és levszebb csemefefajokból, közöttük „Kreca“ (Bánáti Rizling), a legjobb és rendkívül bőtermő borfaj, és „Muscat Csabeszegye“, a legfinomabb és legkorábban érő csemefefa. Ezenkívül amerikai és európai sima és gyökerező szőlővesszők a legjutányosabb árak mellett eladók.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

**Keresébet Szőlőoltványtelep.**

Tulajdonos: **SCHMIDT MÁTYÁS**  
Bogáros (Torontálmege).

**Szalóky Zsigmond**

szobrász és kőfaragó

Celladömökön, Sz. Háromság-tér.

Sírköveket, kereszteteket, lépcsőket és a kataszteri felméréshez szükséges előírást szerinti határjelző köveket raktáron tartok. Szobrász ipari képzettségem folytán abban a helyzetben vagyok, hogy e szakmába vágó munkákat is jutányosan végezhetek.

Szíves pártfogását és raktára megtekintését kéri

**Szalóky Zsigmond**

szobrász és kőfaragó.



Szőlőoltványokat

szállit amerikai és gyökerező vesszőket külön-fajokban, fajokban. Illisztiságát jól és legdusabb választékban a már évek óta císőnek és legmegbízhatóbbnak ismert:

**Küküllőmenti első szőlőoltvány telep**  
Tulajdonos:

**Gaspari Frigyes.**

Medgyes 63 sz. (Nagyküküllő m.)

Tessék képes árjegyzéket kérni! Az árjegyzékben található az ország minden részéről érkezett elismerő levelek, amelyek minden szőlőbirtokos megrendelésének megítétele előtt az ismerős személyiségeket úgy ad- mint írásbeli bizonyítást szerezhet magának fenti szőlőtelep feltárlásáról.

Védjegy: „Horgony“.

**A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller**

egy régióknak bizonyult készítmény, mely már sok év óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult kőszívnyomó, csont- és meghűlésekkel. Figyelemre méltó, Súlyos hamisítványok miatt bevételekor óvatossággal legyünk és csak olyan eredeti csomagolva. Ár a üvegekben K-80, K1.40 és K2.-  
A kőszívnyomó a „Horgony-Pain-Expeller“, Frigyes,

**minőség**

**világhírű**

**PALMA**  
kacsuk-cépsark

**Palma kacsuk-  
ágybetét**  
minősége  
elcsere

**Sirolin "Roche"**

biztos hatású tartós köhögésnél, a légutak hurutainál, hörghurut és asthmánál. Influenza és tüdőgyulladások után a jóizu Sirolin "Roche"-al való hosszabb kúra megvéd az összes ártalmas következményektől. SIROLIN „Roche“ oldólag és fertőtlenítőleg hat; elősegíti az etvágyat és emésztést. Szíveskejjék a gyógytárakban határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.

